
Χωρίς αυτά που δεν υπάρχουν I – (Δευτέρα 12 Ιουνίου 2017) 

Τυπωμένη από τον Δεκέμβρη του ’66,  η αγγλόφωνη ετήσια έκδοση της Hellenews
LTD με τίτλο «Τourism in Greece – 1967». Ήταν η έβδομη, κατά σειρά, καθώς η
πρώτη είχε κυκλοφορήσει το ’61. Σκοπός της ιδιωτικής αυτής πρωτοβουλίας, να
υπενθυμίσω ότι η Hellenews ήταν εταιρεία που ανάμεσα στις άλλες
δραστηριότητες της, εξέδιδε την οικονομική εφημερίδα «Εξπρές» και το
αυτοκινητικό περιοδικό «autο – ΕΞΠΡΕΣ», ήταν η προβολή του Ελληνικού
Τουρισμού. 

Η έκδοση απευθυνόταν τόσο στους επαγγελματίες του χώρου, που την χρησιμοποιούσαν ως
εργαλείο, όσο και στους αλλοδαπούς επισκέπτες για τους οποίους αποτελούσε ένα
σημαντικό βοήθημα.

  

Το έγχρωμο εξώφυλλο κοσμούσε η παρουσία μιας λιγνής, νόστιμης μελαχρινής, πάνω σε
ψαρόβαρκα. Μια καθ’ όλα μίνιμαλ, αντικομφορμιστική εικόνα, που έρχεται σε πλήρη
αντίθεση με την σύγχρονη παρέλαση της ευτελούς πολυτέλειας. 
Στο ίδιο ύφος, περιστρέφονται και οι υπόλοιπες 218 μαυρόασπρες σελίδες, διακοσμημένες
ενίοτε από το πενάκι και την ευαισθησία του Μίνωα Αργυράκη.

      

Στο περιεχόμενό τους δεσπόζουν οι πληροφορίες για την Ελλάδα κατά διαμέρισμα, με
πλούσιο φωτογραφικό υλικό και πολλές λεπτομέρειες, κάθε είδους αφηγήσεις, όπως και
ρεπορτάζ για τα καλλιτεχνικά δρώμενα, τα πολιτιστικά γεγονότα, μα και τις παραδόσεις,
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τα ήθη και τα έθιμα.

  

Πενήντα χρόνια από τότε, η έκδοση αυτή μας θυμίζει μια Ελλάδα που δεν υπάρχει πια. Σε
μια περίοδο που προσπαθούσε να πάρει πραγματικές ανάσες μετά τον τόσο τραυματικό
Εμφύλιο, τότε, που ήρθε το στρατιωτικό πραξικόπημα να την γυρίσει πάλι πίσω στο κλίμα
των πρώτων χρόνων της δεκαετίας του ’50. 

Είναι η εποχή που τα Ελληνόπουλα φορούσαν ελβιέλες, πίνανε tam – tam, τα big mac δεν
τα γνώριζαν και οι μπακάληδες δεν είχαν προϊόντα με ημερομηνία λήξης. Υπήρχαν
περισσότερα θερινά σινεμά, κανένα μούλτιπλεξ, και για να μην πλέουμε αμέριμνοι στην
θάλασσα της νοσταλγίας, πολλές φτωχογειτονιές πολεμούσαν να αποκτήσουν δίκτυο
αποχέτευσης. 

Ωστόσο, η δύση, ερχόταν κατά πάνω μας. Με τις μουσικές της, τα φώτα της, τις επενδύσεις
της, με όλα τα όμορφα και τα αταίριαστά της και φυσικά με τους τουρίστες της. Έτσι
αρχίσανε να σηκώνονται ασύμμετρα μεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήματα και να συντελείτε
μια ανάπτυξη συχνά εκτός Ελληνικού μέτρου. 

Ήταν η αρχή του τέλους μια άλλης Ελλάδας. Δεν θα ήταν σύντομο και θα συνέβαινε τόσο
προοδευτικά, τόσο γλυκά ώστε να μην μπορούσαμε να το αποτρέψουμε.

  

  

Σε αυτή την πρώτη ενότητα, διότι το επόμενο 48ωρο έπεται και δεύτερη, πέρα από το
εξώφυλλο, φιλοξενείται και μια εικόνα του Γιώργου Κατσίμπαλη στου Απότσου. Απών, από
το 1978 ο, και κολοσσός του Αμαρουσίου αποκαλούμενος, έλληνας διανοούμενος. Ανάμνηση
μόνον, και το φημισμένο Αθηναϊκό ουζερί, που έκλεισε τον κύκλο του 19 χρόνια μετά τον
θάνατο του Κατσίμπαλη, το 1997. Θύμα και αυτό της άμετρης ανάπτυξης και μιας Αθήνας
που επιδίωκε να πνίξει τις κότες που γεννούσαν χρυσά αυγά, με την προσδοκία ότι έτσι θα
έβρισκε ακόμα  ευκολότερα, περισσότερο,  πλούτο.
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Θυμόμαστε επίσης τις  Ελληνικές Μεσογειακές γραμμές, ή H.M.L. επιχειρηματικό τέκνο τηςοικογένειας Γιαννουλάτου από τον 19ο αιώνα. Το ’67 βρίσκονταν σε πλήρη ανάπτυξη. Έξιχρόνια νωρίτερα, τον Μάρτιο του ’61, είχε αποχωρήσει από τον μάταιο κόσμο μας οΠαναγής Γιαννουλάτος, σε ηλικία μόλις 56 χρόνων, ενώ ταυτόχρονα ήταν και πρόεδρος τηςΕλληνική Λέσχης Περιηγήσεων και Αυτοκινήτου, έχοντας διαδεχθεί τον Αντώνη Σταθάτο.  Στον 21ο αιώνα, η H.M.L. όπως διαβάζουμε σε διάφορα φόρα εξακολουθεί να υπάρχει μεν,χωρίς πλοία δε. Είναι πάροχος υπηρεσιών τουρισμού (tour operator) και ναυτιλιακώνπρακτορεύσεων. Η εταιρεία τα τελευταία χρόνια είχε αποκλειστική συνεργασία με τηνEndeavor Lines, αλλά μετά την αναστολή της λειτουργίας της EL προχώρησε σε σύναψησυμβάσεων συνεργασίας με την Grimaldi Lines για το Μπρίντιζι και με τις εταιρείες MinoanLines και Anek-Superfast για την γραμμή της Αγκώνα.  

  Τέλος, θαυμάζουμε σχέδιο του Μίνωα Αργυράκη, πάνω από ένα κείμενο που περιγράφει ταφολκλορικά μας, και εικονίζει τους περίφημους αναστενάρηδες, εικόνα ασφαλώςπρωτόγνωρη στους αλλοδαπούς επισκλέπτες.  Στην επόμενη ανάρτηση, μέσα από διαφημιστικές καταχωρήσεις της ίδιας έκδοσης, θαθυμηθούμε έναν κόσμο, έναν ελληνικό κόσμο, που δεν υπάρχει πια. Και για όσους τονέζησαν δεν είναι κάτι ευχάριστο.  Ιδιαίτερα αν συνυπολογισθεί με τι αντικαταστάθηκε.
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